



2025年宪法宣传周期间,呼和浩特市以“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”为主题,以铸牢中华民族共同体意识为主线,围绕习近平法治思想、习近平文化思想及习近平总书记关于宪法的重要论述,认真贯彻落实党中央及自治区党委部署。市委宣传部、市司法局联合制定印发《2025年全市“宪法宣传周”活动方案》,落实“谁执法谁普法”普法责任制,精心组织“宪法在我心中”短视频展播、行政复议开放日、网络强国青年宣讲比赛等专场活动,通过多部门联动协作,掀起了尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的全民法治宣传热潮。



行政复议开放日活动现场

尊宪于心 与法同行

——呼和浩特市多维度推动宪法宣传全覆盖

本报记者●王雅妮 通讯员●单嘉宇



参观活动

凝聚法治共识 筑牢信仰根基

12月4日,在第十二个国家宪法日来临之际,呼和浩特市中级人民法院举行了“12·4”宪法宣传日法官宣誓仪式,铮铮誓言铿锵有力、振奋人心,彰显了全体法官尊崇宪法、信仰法治及捍卫公平正义的坚定信念。

12月4日,呼和浩特市公安局举行2025年新任职干部宪法宣誓仪式。干部代表面向国徽,高唱国歌,随即举起右拳、手抚宪法,郑重宣誓,表达了他们将法治精神熔铸于灵魂、践行于日常,不辜负党和人民重托的坚定决心。

12月4日,呼和浩特市司法局全体干部前往呼和浩特市宪法宣传教育基地,举行宪法宣誓仪式并开展“学习宣传

贯彻习近平法治思想 推动宪法深入人心”参观学习活动,进一步增强了全体干部恪守宪法原则、弘扬宪法精神、履行宪法使命的思想自觉和行动自觉,为持续巩固“全国法治政府建设示范市”创建成果、深入推进法治政府建设注入了强大的精神动力。

据悉,宪法宣传周期间,呼和浩特市各级领导干部及新任职人员深入呼和浩特市宪法宣传教育基地参观学习并举行宪法宣誓仪式30余次,近距离感受宪法的庄严权威,沉浸式体验其实践生命力,进一步筑牢了公职人员忠于宪法、依法履职的法治信仰根基。

此外,各部门将宪法学习作为领导干

部培训的“必修课”,纳入党委(党组)理论学习中心组学习内容,引导广大党员干部牢固树立宪法观念,增强依宪履职、依法办事的能力。呼和浩特市国防动员办组织了专题知识测试,旨在以考促学、以学促干,激发党员干部尊法学法守法用法热情。呼和浩特市人社局举办了“12·4”国家宪法日法治大讲堂,采取“法理+案例”相结合的方式,着力提升全体干部的宪法意识以及运用法治思维解决问题的能力。

一系列形式多样、内容丰富的宪法宣传活动,已转化为筑牢领导干部法治信仰、锻造高素质人才队伍的生动实践,为推进全面依法治市奠定了坚实的思想根基。

播撒宪法种子 点亮法治未来

宪法宣传周期间,呼和浩特市检察机关积极履行“谁执法谁普法”普法责任制,携手多部门深入呼市各中小学及幼儿园,开展了一系列形式新颖、内容生动的青少年法治宣传教育活动。从沉浸式基地参观到互动式模拟法庭,从鲜活生动的专题讲座到充满童趣的亲子课堂,法治的种子悄然播撒进孩子们的心田,为守护青春健康成长筑牢了坚实防线。

11月30日,由呼和浩特市人民检察院、市司法局、市教育局、团市委共同策划的“小小普法员”宪法宣传教育基地参观活动正式启动。25个亲子家庭走进呼和浩特市宪法宣传教育基地,系统了解我国

宪法的发展历程与时代价值,体验了一场别开生面的法治教育。

本次活动采用“一大一小”亲子参与模式,鼓励家长与孩子共同学习、交流感悟,不仅增进了亲子情感,更推动法治意识从孩子向家庭辐射,形成“教育一个孩子、影响一个家庭、带动整个社会”的良性循环。此外,呼和浩特市检察院举办了青少年专场检察开放日活动,精心设置了应对校园欺凌互动游戏、模拟法庭、VR体验等环节,强化青少年的宪法意识与法治观念。

12月4日上午10时,伴随着雄壮的国歌声,第十二个国家宪法日“宪法晨读”活动正式启动。呼和浩特市教育系统积极

响应,在土默特中学设立分会场,与主会场同步举行升旗仪式,师生们齐声诵读《中华人民共和国宪法》核心条款,高唱《宪法伴我们成长》歌曲,在庄重的仪式中感悟宪法的权威与内涵。与此同时,全市中小学师生通过线上平台收看直播,同步参与晨读,此次活动覆盖小学、初中、高中及职业学校全学段,累计参与师生超39万余人。

此外,全市各学校围绕宪法主题,通过邀请法治副校长开展法治讲座、举办知识竞赛和组织主题班会等形式,累计开展活动400余次,共同掀起了“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”的宣传热潮。

全域同频共振 传播法治声音

12月4日上午,呼和浩特市公安局举办2025年度法治人物、法治事件宣讲活动。通过真实案例和感人事迹,生动展现了呼和浩特市公安机关在推进法治建设、维护社会公平正义方面的积极作为与显著成效。

同日,呼和浩特市司法局举办2025年度行政复议开放日活动,邀请市民代表、企业代表、基层法律工作者、人大代表及政协委员参与,以“沉浸式体验、零距离观摩”的形式,向社会各界直观展示行政复议工作流程、职能定位与服务价值,并深入阐释宪法与行政复议的内在关联,强化了“宪法不是纸上条文,而是融入日常法治实践”的全民共识,推动宪法精神在行政复议实践中落地生根。

此外,宪法宣传周期间,呼和浩特市主干道显示屏、地铁公交等公共载体滚动播放宪法宣传海报;《说法论典》栏目制作播出“深学法治思想 厚植宪法信仰”专题节目,多维度营造尊崇宪法、遵守法律的社会氛围。各相关部门充分发挥新媒体传播优势,依托官方新媒体平台等线上阵地,推出宪法知识解读、典型案例剖析、普法动漫展播等系列内容300余期;“法治呼和浩特”公众号集中展播《宪法在我心中》系列视频,进一步拓宽宪法宣传教育的覆盖面。

按照宪法宣传周活动要求,12月10日,呼和浩特市委退役军人事务和双拥工作领导小组办公室、呼和浩特市退役军人事务局联合北疆公证处走进武警内蒙古总队呼和浩特支队,开展了“宪法进军营”主题活动。通过宪法知识宣讲、普法互动答疑、案例剖析解读、发放法宣产品等形式,将法律知识送到官兵身边。同时,依托“宪法七进”活动,呼和浩特市普法工作人员深入乡村、社区、商场、车站、集市等基层一线,通过法治乌兰牧骑文艺演出、现场讲解、发放资料、趣味问答等群众喜闻乐见的方式,开展互动式宪法宣传,推动宪法宣传深入人心。

此外,针对企业和劳动者等重点群体,各部门积极开展“法治护企”专题活动。通过送法进企业等形式,聚焦冬季欠薪等突出民生问题,提供法律咨询与维权服务,切实提升广大群众的法治获得感和安全感。

2025年宪法宣传周活动已圆满落下帷幕,但弘扬宪法精神、推进全民普法的步伐永不停歇。下一步,呼和浩特市将持续巩固宣传周成果,推动宪法学习宣传常态化、制度化,使宪法权威更加深入人心,努力推动全社会形成尊法学法守法用法的良好风尚,为奋力书写中国式现代化首府新篇章提供坚实法治保障。